

Кіровоградський державний педагогічний
університет імені Володимира Винниченка

Психологія

Державна атестація

інформаційно-методичні матеріали
для студентів-випускників
педагогічних університетів

ББК 88.8 я73

Г 974

УДК 159. 9 (075.8)

Гуцало Е.У. Психологія. Державна атестація: інформаційно-методичні матеріали для студентів-випускників педагогічних університетів. Навчально-методичний посібник / Е.У. Гуцало, С.К. Мельничук, І.Л. Уличний. За загальною ред. Е.У. Гуцало. – Кіровоград: ПП «Центр оперативної поліграфії «Авангард», 2014. – 200 с.

Рецензенти:

Ткаченко О.М. – доктор педагогічних наук, професор, завідувач кафедри педагогіки дошкільної та початкової освіти КДПУ імені Володимира Винниченка;

Горська Г.О. – кандидат психологічних наук, доцент, завідувач кафедри практичної психології КДПУ імені Володимира Винниченка.

Запропонований навчально-методичний посібник інформативно-методичних матеріалів розроблений для студентів-випускників педагогічного університету, що здобувають освітньо-кваліфікаційного рівня – “Бакалавр”. Посібник надає уявлення про Програму державної атестації, структуру білетів державного екзамену, матеріали для підготовки відповідей на них. Зміст посібника має прикладний характер. Рекомендовано для викладачів та студентів-бакалаврів вищих навчальних закладів.

Друкується за рішенням методичної ради
КДПУ імені Володимира Винниченка,
протокол № 3 від 19 листопада 2014 року

ББК 88.8 я73

Г 974

УДК 159. 9 (075.8)

© Гуцало Э.У., 2014

ВСТУП

Необхідність реалізації стратегічного завдання підготовки вчителя нової генерації зумовлена не лише у соціально-економічному та духовному розвитку держави, але й новими вимогами системи національної освіти та необхідністю її інтеграції в європейський освітній простір.

Теоретичні знання про психологію особистості, її діяльність та спілкування в колективі, методи психологічних досліджень, закономірності розвитку психічних явищ сприяють розв'язанню конкретних завдань теоретичної й практичної підготовки студента до його професійної праці.

Оволодіння психологічними знаннями та практичними навичками дає можливість осмислювати сучасну різноманітність системи людських стосунків, знаходити адекватні способи розв'язання проблем, що виникають у комунікативній, організаторській, професійній діяльності, сфері міжособистісних і міжгрупових взаємодій.

Підготовці конкурентоспроможного фахівця сприяє організація та проведення державної атестації у педагогічному університеті.

Державна атестація з психології здійснюється Державною екзаменаційною комісією на основі аналізу успішності, оцінки якості розв'язання випускниками професійних завдань, які ставилися на державному екзамені та при проходженні практики. Державній атестації підлягають студенти-випускники, які виконали в повному обсязі план навчальної підготовки, включаючи проходження педагогічної практики. За результатами перевірки відповідності знань студентів вимогам кваліфікаційної характеристики Державна екзаменаційна комісія приймає рішення про присвоєння студенту-випускнику кваліфікації «бакалавр». Диплом бакалавра є юридичним документом, який дозволяє фахівцю зайняти первинну посаду у відповідності з номенклатурою посад.

Державна атестація здійснюється після завершення навчання на певному освітньому рівні або його етапі з метою встановлення фактичної відповідності рівня освітньої підготовки вимогам освітньо-кваліфікаційної характеристики.

Отже, державна атестація змістовно та організаційно завершує трансформацію дисципліни «Психологія» на цілісну, системно сконструйовану діяльність, у ході якої створюються соціально-психологічні та інноваційно-педагогічні умови для успішного навчання й розвитку особистості вчителя у вузівському освітньому середовищі.

Запропонований посібник інформативно-методичних довідникових матеріалів розроблений для студентів Кіровоградського державного педагогічного університету імені Володимира Винниченка. Збірник розкриває зміст складних питань вузівської дисципліни «Психологія», які мають комплексний характер, оскільки розглядають конкретну проблему як у теоретичному ракурсі (загальна і соціальна психологія) так і практичному вимірі (вікова та педагогічна психологія), подано також список рекомендованої літератури.

Ми спирались на системний аналіз явищ дитячого розвитку Л.С. Виготського, який передбачає розкриття соціальної ситуації розвитку, ієрархію видів діяльності та психологічних новоутворень в сфері свідомості та особистості дитини. Особлива увага – шкільному онтогенезу. У посібнику наводяться дані про причини та психологічні механізми розвитку, навчання та виховання дітей, розкриваються питання варіативності проходження етапів онтогенезу дитини з різними індивідуальними особливостями.

Майбутній вчитель не може бути байдужим до проблем особистісного зростання своїх учнів. Тому йому необхідні глибокі знання особливостей становлення індивідуально-типологічних якостей школярів, їх самосвідомості, емоційно-вольової та мотиваційної сфери на різних етапах розвитку. Результатом засвоєння матеріалу даного посібника має бути усвідомлення студентами того, що вирішення будь-яких проблем, що стосуються розвитку, навчання та виховання дітей, не може бути ефективним та успішним без прискіпливого аналізу їх під кутом зору змісту та умов конкретного вікового етапу, без врахування закономірностей онтогенезу в цілому.

У посібнику використовувались класичні та сучасні роботи зарубіжних та вітчизняних учених, які успішно досліджували проблеми психології (Л. Виготський, С. Рубінштейн, О. Леонт'єв, А. Петровський, П. Гальперін, Л. Божович, Д. Ельконін, А. Реан, М. Лісіна, А. Люблінська, Р. Немов, І. Кон, П. Якобсон, Л. Обухова, В. Мухіна, Г. Крайг, Ж. Піаже, А. Валлон та ін.), а також фундаментальні дослідження українських учених, зокрема таких авторів як Г. Костюк, С. Максименко, М. Савчин, М. Варій, О. Скрипченко, М. Заброцький, І. Булах, К. Дрозденко, Д. Дубравська, Н. Ільїна, О. Винославська, В. Кутішенко, О. Степанов, Р. Павелків, Н. Волкова, О. Власова, Л. Василенко, Н. Максимова, В. Москаленко, Л. Орбан-Лембрик, В. Поліщук, Т. Дуткевич, І. Цимбалюк та ін.

ПРОГРАМА ДЕРЖАВНОЇ АТЕСТАЦІЇ З ПСИХОЛОГІЇ

Тема 1. Організація ефективного сприйняття навчального матеріалу на уроці

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте важливість організації сприйняття і спостереження для оптимального засвоєння навчального матеріалу школярами. Проаналізуйте завдання педагога щодо забезпечення умов ефективного сприйняття та виховання спостережливості учнів.

Тема 2. Основні процеси пам'яті (запам'ятовування, збереження, відтворення й забування). Рекомендації педагога учням щодо покращення пам'яті. Мнемотехніка

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте психологічний зміст факторів, що впливають на запам'ятовування й збереження навчального матеріалу. Сформулюйте рекомендації школярам щодо використання ними повторення як методу збереження інформації

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте психологічний зміст факторів, що впливають на успішність відтворення навчального матеріалу. Продемонструйте деякі вправи на розвиток пам'яті школярів

Практичне екзаменаційне завдання. Розкрийте найбільш цікаві, на ваш погляд, мнемотехнічні прийоми. Сформулюйте рекомендації педагога для учнів щодо покращення їхньої пам'яті.

Тема 3. Психолого-педагогічні умови розвитку мислення школярів. Методи і прийоми активізації розумової діяльності учнів середніх і старших класів

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте психолого-педагогічні умови розвитку мислення школярів. Продемонструйте методи і прийоми активізації розумової діяльності учнів середніх і старших класів.

Тема 4. Виховання уяви школярів. Умови виховання й активізації уяви школярів. Прийоми розвитку уяви

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте важливість виховання уяви школярів у різних видах продуктивної діяльності на різних вікових етапах. Проаналізуйте умови виховання й активізації уяви школярів. Змодельуйте найбільш цікаві, на ваш погляд, прийоми розвитку уяви.

Тема 5. Роль уваги у навчанні й вихованні школярів. Неуважність, її причини й наслідки. Виховання уважності школярів

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте роль уваги у навчанні й вихованні школярів. Проаналізуйте причини й наслідки неуважності. Продемонструйте умови, способи й прийоми виховання уважності школярів.

Тема 6. Негативні емоційні стани (афект, тривожність, фрустрація). Стрес. Рекомендації підліткам й старшокласникам щодо прийомів зниження емоційного напруження

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте психологічний зміст негативних емоційних станів (афект, тривожність, фрустрація), властивих школярам. Проаналізуйте причини й ознаки стресових станів, сформулюйте рекомендації підліткам й старшокласникам щодо подолання стресу й зниження емоційного напруження.

Тема 7. Розвиток й виховання вольової активності школярів. Розвиток волі в онтогенезі. Умови й прийоми виховання волі школярів

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте необхідність розвитку вольової активності школярів різних вікових груп. Проаналізуйте психолого-педагогічні умови й прийоми виховання (корекції) волі. Сформулюйте рекомендації учням щодо самовиховання вольових якостей.

Тема 8. Особистість й структура особистості. Характеристики особистісного зростання школярів. Роль учителя у формуванні особистості учня

Практичне екзаменаційне завдання. Дайте характеристику особистісного зростання школярів різних вікових груп. Проаналізуйте основні фактори особистісного розвитку підлітків й старшокласників. Розкрийте психологічні засади керівництва вчителем особистісним розвитком школярів.

Тема 9. Самооцінка як стимул самовдосконалення школярів. Занижена й завищена самооцінки. Умови й прийоми формування адекватної самооцінки

Практичне екзаменаційне завдання. Проаналізуйте вияви заниженої та завищеної самооцінки, їхню відповідність рівню домагань особистості. Змоделюйте умови й прийоми формування адекватної самооцінки. Сформулюйте рекомендації учням щодо використання самооцінки як стимулу самовдосконалення.

Тема 10. Темперамент

Практичне екзаменаційне завдання. Дайте психологічну характеристику школярів із різними типами «класичних» темпераментів. Розкрийте стратегію, методи й прийоми навчання учнів, з урахуванням сили або слабкості, руховості або інертності їхньої нервової системи.

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте необхідність урахування індивідуально-типологічних особливостей учнів (їхнього темпераменту) у виховній діяльності педагога. Змоделюйте індивідуальну

стратегію й тактику виховного впливу педагога на школярів різних типів темпераменту.

Тема 11. Характер. Акцентуацій рис характеру. Напрямки корекції негативних рис характеру особистості

Практичне екзаменаційне завдання. Охарактеризуйте основні психологічні вияви акцентуацій рис характеру підлітків. Проаналізуйте напрямки й умови педагогічної корекції негативних рис характеру особистості.

Практичне екзаменаційне завдання. Проаналізуйте процес становлення характеру в онтогенезі. Сформулюйте психолого-педагогічні умови формування характеру дитини, змодельуйте деякі прийоми, що сприяють розвитку позитивних рис характеру.

Тема 12. Розвиток й саморозвиток загальних і спеціальних здібностей школярів

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте важливість вивчення, розвитку й саморозвитку загальних і спеціальних здібностей школярів. Розкрийте психолого-педагогічні умови виховання загальних здібностей і фактори сприяння розвитку спеціальних здібностей учнів.

Тема 13. Педагогічне спілкування. Стили спілкування у педагогічній діяльності

Практичне екзаменаційне завдання. Дайте характеристику педагогічного спілкування й стилів педагогічного спілкування, спрогнозуйте ефективність їх реалізації на практиці. Проаналізуйте власний стиль педагогічного спілкування, визначте завдання підвищення рівня майстерності спілкування.

Тема 14. Засоби спілкування (вербальні й невербальні). Ефективні стратегії педагогічного спілкування. Правила ефективного передавання повідомлень у вербальному спілкуванні

Практичне екзаменаційне завдання. Проаналізуйте вербальні й невербальні засоби комунікації, обґрунтуйте доцільність їх використання у педагогічній діяльності. Продемонструйте ефективні стратегії педагогічного спілкування. Сформулюйте правила ефективного передавання повідомлень у вербальному спілкуванні.

Тема 15. Бар'єри й ускладнення педагогічного спілкування. Техніки і правила продуктивного слухання у педагогічному спілкуванні

Практичне екзаменаційне завдання. Проаналізуйте бар'єри й ускладнення педагогічного спілкування. Сформулюйте деякі техніки та правила продуктивного слухання у педагогічному спілкуванні.

Тема 16. Рівні соціально-психологічного розвитку групи. Динаміка становлення учнівської групи. Явища інтеграції й диференціації як форми групової активності. Основні методи вивчення міжособистісних стосунків у малій групі

Практичне екзаменаційне завдання. Дайте характеристику рівнів соціально-психологічного розвитку малої групи, розкрийте динаміку становлення учнівської групи. Обґрунтуйте явища інтеграції й диференціації як форми групової активності. Продемонструйте основні методи вивчення міжособистісних стосунків у малій групі.

Тема 17. Вплив групи на особистість й особистості на групу. Референтна група. Конформність й неконформність

Практичне екзаменаційне завдання. Проаналізуйте особливості впливу групи на особистість й особистості на групу. Обґрунтуйте вплив референтної групи на становлення особистості підлітка. Наведіть приклади дії деяких феноменів взаємодії особистості й групи на прикладі феноменів конформності й неконформності.

Тема 18. Соціометричний статус особистості в учнівській групі. Проблема відчуження ізольованих учнів. Зміст роботи педагога, спрямованої на подолання проблеми відчуження

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте необхідність особливої уваги вчителя до категорії школярів з такими соціометричними статусами в учнівській групі як «лідери» й «ізольовані». Проаналізуйте проблему відчуження ізольованих учнів, розкрийте зміст роботи педагога, спрямованої на подолання відчуження.

Тема 19. Характеристики спілкування й міжособистісної взаємодії учнів середніх і старших класів із дорослими й однолітками. Використання педагогом інтерактивних прийомів міжособистісної взаємодії у роботі з підлітками

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте особливості спілкування й міжособистісної взаємодії учнів середніх і старших класів із дорослими й однолітками. Продемонструйте деякі інтерактивні прийоми, які може використовувати педагог у міжособистісній взаємодії з підлітками. Сформулюйте рекомендації для підлітків й старшокласників щодо оптимізації міжособистісного спілкування.

Тема 20. Поняття «психологічний клімат групи». Прийоми формування сприятливого психологічного клімату в учнівській групі. Взаємостосунків учителів у педагогічному колективі

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте зміст поняття «психологічний клімат групи». Змодельуйте прийоми формування сприятливого психологічного клімату в учнівській групі. Сформулюйте вимоги до взаємостосунків учителів у педагогічному колективі, необхідні для створення сприятливого психологічного клімату в школі

Тема 21. Види внутрішньогрупових конфліктів. Методи й тактики учителя щодо конструктивного розв'язання конфліктних ситуацій між учнями

Практичне екзаменаційне завдання: Дайте характеристику видів внутрішньогрупових конфліктів. Наведіть приклади методів й тактик учителя

щодо конструктивного розв'язання конфліктних ситуацій між учнями. Спрогнозуйте їхню дієвість й результативність у реальних шкільних умовах.

Тема 22. Причини конфліктів. Типи завершення конфліктів педагогом. Основні стратегії й способи профілактики конфліктів у педагогічній взаємодії

Практичне екзаменаційне завдання. Визначте причини появи конфліктів у системі «вчитель – підліток». Змодельуйте ситуації навчально-виховної діяльності, які б демонстрували різні типи завершення конфліктів педагогом. Продемонструйте основні стратегії й способи профілактики конфліктів у педагогічній взаємодії

Тема 23. Психологічний зміст вікових криз. Характерологічні поведінкові реакції підлітків під час кризи. Криза ідентичності раннього юнацького віку

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте зміст вікової кризи у підлітковому віці. Продемонструйте на прикладах характерологічні поведінкові реакції підлітків під час кризи й розкрийте психолого-педагогічні умови її подолання.

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте зміст вікової кризи у ранньому юнацькому віці. Дайте трактування варіантів становлення особистісної ідентичності. Розкрийте психолого-педагогічні умови подолання кризи ідентичності раннього юнацького віку.

Тема 24. Особистісне й професійне самовизначення у ранньому юнацькому віці. Форми й методи профорієнтаційної роботи

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте значення особистісного й професійного самовизначення у ранньому юнацькому віці для реалізації основних завдань становлення дорослості. Продемонструйте деякі форми й методи профорієнтаційної роботи із старшокласниками у школі.

Тема 25. Формування мотивації навчання у різні вікові періоди шкільного життя. Способи формування у школярів позитивної мотивації учіння

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте загальні принципи формування мотивації навчання у різні вікові періоди шкільного життя. Продемонструйте способи формування у школярів позитивної мотивації учіння. Сформулюйте власні мотиви педагогічного вдосконалення на найближчу перспективу.

Тема 26. Проблема низької результативності навчальної діяльності школярів

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте психолого-педагогічні умови роботи вчителя із проблемою низької результативності навчальної діяльності школярів. Змодельуйте ситуації застосування педагогом практичних методів й способів запобігання неуспішності. Наведіть приклади прийомів психолого-педагогічної підтримки школярів, які мають труднощі у навчанні.

Тема 27. Психологія оцінювання. Труднощі й помилки контрольної діяльності. Правила оцінювання знань учнів із різними типами нервової системи. Вербальне оцінювання знань школярів відповідно рівня їхніх навчальних досягнень

Практичне екзаменаційне завдання. Проаналізуйте оцінювальну діяльність вчителя: закономірності, труднощі й помилки, правила оцінювання знань учнів із різними типами нервової системи. Наведіть приклади видів й форм вербального оцінювання знань школярів відповідно до рівня їхніх навчальних досягнень.

28. Психологія виховання. Вікові аспекти виховання підлітків й старшокласників

Практичне екзаменаційне завдання. Визначте суть психологічних механізмів виховання, розкрийте вікові аспекти виховання підлітків й старшокласників. Проаналізуйте передумови оптимізації виховання школярів.

29. Психолого-педагогічний супровід обдарованих учнів. Види й ознаки обдарованості. Психологічні основи й умови ефективної роботи вчителя з обдарованими школярами

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте необхідність психолого-педагогічного супроводу обдарованих учнів. Проаналізуйте види й ознаки обдарованості. Розкрийте психологічні основи й умови ефективної роботи вчителя з обдарованими школярами.

30. Психологічний зміст стилів педагогічної діяльності. Структури педагогічних здібностей

Практичне екзаменаційне завдання. Обґрунтуйте психологічний зміст стилів педагогічної діяльності й структури педагогічних здібностей. Здійсніть рефлексивний аналіз власного стилю педагогічної діяльності й актуального рівня педагогічних здібностей.

3.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

‘
: ‘ () ‘
(‘ ‘ ‘ ‘ ‘ (‘);

30

«

»

(

()

‘ « »

16 ().

(() , ())

(())

; 1) ; 2) ; 3) ; 4) ; 5) ; 6)

(, , ,) .

3 .

()

1.
5 .

2.

4

5 .

14.

3.

3.

, — .(. .) ,

4.

)
)

(

(

1.

2.

3.

4.

5.

6.

(« ?», « ?», « ?»)

: « ?», « ?», « ?»,

7.

8.

9.

10.

11.

4.

« » (, – ;
.
,
;
.
()
«
»
- (,
) ,
,
,
,
,
(
:
, –)
(, ,) , , ,
((,)) . (5-7 .)
,
.
-
,
,
.
5.
.
,
- ,
,
.
.

3)

:

; 4)

,
:

(

,

).

:

,

;

,

;

;

;

;

,

,

(

);

;

,

;

(

);

,

,

,

;

;

,

,

;

;

,

,

,

;

;

()

:

—

,

,

.

,

.

,

,

,

,

;

—

—

;

—

;

(. .);

—

—

,

,

,

;

10-15

(2-3)

... ,

1. ... , ...

2. (... , ...)

3. ... , ...

4. ... , ...

... « »;

... ;

(...);

... ;

... « ».

... , ...

7.

(.)

- .

—

; ; , ;

(. .)

.

—

.

.

.

,

,

,

.

,

,

... (...)
... « ... », « ... »

13-14

« ... » .

1.

:

2.

3.

(«

»).

4.

« »

« » (

).

« » ,

« »

5.

6.

« »

7.

, : 1)

; 2)

8.

: 1)

; 2)

; 3)

;

4)

11.

2)

4)

; 5)

; 3)

; 4)

; 2)

: 1)

; 3)

1.

2.

3.

4.

7.

Важливою складовою частиною психологічного здоров'я є емоційна регуляція, тобто здатність контролювати свої емоції та відповідати на них адекватно. Це означає, що людина повинна бути здатною розпізнавати свої емоції, розуміти їх причини та вплив на себе, а також вміти керувати ними, щоб не допускати негативних емоційних реакцій, які можуть завдати шкоди здоров'ю та благополуччю.

Емоційна регуляція включає в себе кілька аспектів: сприйняття емоцій, розуміння їх впливу на себе, контроль над емоціями та вибір адекватних стратегій реагування на них. Це означає, що людина повинна бути здатною розпізнавати свої емоції, розуміти їх причини та вплив на себе, а також вміти керувати ними, щоб не допускати негативних емоційних реакцій, які можуть завдати шкоди здоров'ю та благополуччю.

Емоційна регуляція є важливою складовою частиною психологічного здоров'я, оскільки вона допомагає людині керувати своїми емоціями та відповідати на них адекватно. Це означає, що людина повинна бути здатною розпізнавати свої емоції, розуміти їх причини та вплив на себе, а також вміти керувати ними, щоб не допускати негативних емоційних реакцій, які можуть завдати шкоди здоров'ю та благополуччю.

8.

Емоційна регуляція є важливою складовою частиною психологічного здоров'я, оскільки вона допомагає людині керувати своїми емоціями та відповідати на них адекватно. Це означає, що людина повинна бути здатною розпізнавати свої емоції, розуміти їх причини та вплив на себе, а також вміти керувати ними, щоб не допускати негативних емоційних реакцій, які можуть завдати шкоди здоров'ю та благополуччю.

Емоційна регуляція включає в себе кілька аспектів: сприйняття емоцій, розуміння їх впливу на себе, контроль над емоціями та вибір адекватних стратегій реагування на них. Це означає, що людина повинна бути здатною розпізнавати свої емоції, розуміти їх причини та вплив на себе, а також вміти керувати ними, щоб не допускати негативних емоційних реакцій, які можуть завдати шкоди здоров'ю та благополуччю.

Емоційна регуляція є важливою складовою частиною психологічного здоров'я, оскільки вона допомагає людині керувати своїми емоціями та відповідати на них адекватно. Це означає, що людина повинна бути здатною розпізнавати свої емоції, розуміти їх причини та вплив на себе, а також вміти керувати ними, щоб не допускати негативних емоційних реакцій, які можуть завдати шкоди здоров'ю та благополуччю.

9.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

13.

.

,

.

,

—

—

,

.

:

,

,

;

,

.

,

,

,

,

,

.

,

—

,

—

.

:

,

,

.

,

,

—

,

,

.

,

,

,

,

(

,

,

,

—

,

.

,

.

.

,

).

, А.В.

;

—

,

;

,

;

—

,

;

—

,

;

—

«

»

—

,

.

С 14.

- 3.**
- 4.**
- 5.**
- 6.**
- 7.**
- 8.**

15. ' .

, .

, - , .

, .

« ' », : **1.** « ' » (

); **2.** « ' » (-

, « ' » ,); **3.** « ' »

(, « ' »: ,); **4.** « ' »

(, -); **5.** « ' »

; **6.** « ' »

(, ; **7.** « ' » (

, ().

(

, , ,

.

,

: 1) , ,

, , , ; **2)**

; **3)** ; **4)**

,

.

.

,

; 5) ,

,

.

(, ,).

, ,

; 6) ; **7)**

,

,

,

;

;

;

;

;

.

1.

7%
, 55%
(,), 38% –
(,).

2.

: « , (, ,) , ».
()

3.

» ,

«...».

10%

(

«...»

16.

(2-3

17.

()

(,)

: 1.

(. .). **2.**

. 3.

. 4.

« » (. . .). 5.

18.

« » « ».

,

« ».

(),

„

.

.

:

„

„

„

.

„

.

„

:

„

.

„

„

„

.

„

„

„

„

.

„

„

.

„

(„

).

„

—

.

„

„

.

„

„

.

... ,

— ,

),

»,

»,

(,),

(() ,),

(.).

»,

« » ,

»,

»,

19.

;

;

(

,

;

,

;

;

.

,

,

;

.

.

,

,

,

,

,

.

.

,

(

,

,

.

),

,

: **1)**

;

2)

,

,

,

; 3)

,

,

.

.

,

3) ; 2) ; 1) ;

-

;

:

(- , - , (

), - , (

), ()

.

.

,

,

.

1.

2.

3.

120

480

4

4.

... : «

...».

... 5.

... (...) . 6.

... (...) . 7.

... 8.

... 90%

... 10%

... 9.

« ... »

... 87%

... 10.

... 11.

... 12.

... 13.

... 14.

... 15.

... 16.

... 17.

« ... », « ... », « ... »

« ... », « ... » . 18.

...

, « », « »;

, , . **19.**

.

20.

,

.

,

— , , , , , —

(, , , , ,)).

, , - , , ,

.

:

1. - - (6-8)

,

-

2.

,

,

.

.

. 3.

4.

. 5.

. 6.

. 7.

() .

()

: « »

: 1.

2.

3.

4.

. 5.

. 6.

. 7.

. 8.

;

;

;

;

(
)

,

;

(

,

);

,

;

—

,

,

.

22.

.

.

-

,

,

,

.

(

,

,

,

,

)

,

,

.

,

—

,

.

—

,

(

)

.

,

,

(

,

).

,

(

,

),

(11-13 , 14-15

):

— ;) , ;

— , ;

— , ,

· , ,

()

·

: , , « »

, ,

, ,

, , ,

, , ,

« ».

« »

—

· ,

·

,

, ,

:

, ;

, ;

2.

—

—

—

—

—

3.

—

—

—

—

—

—

:

;

—

,

;

—

,

;

;

.

(

,

,

);

.

« - »

:

,

« »

;

,

« - »

;

« - »

»

« - »

»

,

,

« - »;

,

,

—

,

;

,

;

,

.

4.

— : — ,
— , — .
— , ; ,
(,),
— ;
— , (, , ,)
— ;
— ;
— , ;

5.

— , :
— ,
— , .

23.

17 : 1.

2.

?),
(?)

?)

(
(

1.

2.

(,)

;

—

,

3.

« - »

:

:

—

-

,

;

;

—

;

—

,

,

,

;

;

—

,

.

:

,

;

,

,

,

;

;

;

,

-

,

;

,

4.

.

,

:

—

,

,

,

,

,

;

—

,

,

,

,

— ;
— , , , ,
— ;

— ;
— ;
— ,
— ;

— ;
— .
5.

— , , :
— , ;
— , ,
(,) ;
— , , , ,
— ;

6. , , :
, ;
, ;
, ;

« (,) ; , , » - , , , , .) ; . « » . , (. , . (.) , (.) , (.) .

24.

.

.

.

,

,

.

,

,

,

,

-

,

,

,

.

,

,

«

».

,

,

,

:

.

,

,

17

.

.

:

,

;

;

;

,

;

: « », « », « », « »;
— :
, (,
, ,
,);
— - (- ;
, , (-
, , ,)).
« » ;
— ;
— ;
, .
: ;
, ;
, ;
— , ;
— ;
— - ;
— (;
— , , .

—
(, , , .
—
;
— ,
« » ,
« » ,
« » ,
— ,
— ;
— ,
— (« » , « »),
(,)
.

26.

—
.
— ,
—
.

3.

(.):

20-30

1.

.

. 2.

,

. 3.

,

,

,

. 4.

.

,

. 5.

(

,

« », « », « »)

. 6.

,

.

. 7.

. 8.

,

,

.

1.

,

. 2.

,

,

,

. 3.

.

,

,

. 4.

,

,

,

. 5.

,

. 6.

,

28.

•

•

— , ,

’ , ()

• — ,

- , ,

’ , ,

’ , (.).

• - :

’ ,

’ , ;

’ ;

’ ; - -

’ , ,

’ ;

’ ;

’ ;

—

),

).

29.

— , ;

,

,

—

()

,

—

,

—

(. , .).

,

(.) .

30.

(, ; 4), -

.

,

(,)

,

.

,

.

-

,

- (.).

.

(

);

;

(,)

;

(

);

.

.

:

1.

,

,

,

.

1. . 6.
2. . 7.
3. . 8.
4. . 9.
5. . 6.
6. . 7.

. 8.

. 9.

.

ЛІТЕРАТУРА

- Абрамова Г. С. Возрастная психология / Г. С. Абрамова. – М.: Академ, проект, 2001. – 704 с.
- Андреева Г.М. Социальная психология: Учебник для высших учебных заведений. – М.: Аспект Пресс, 2003. – 363 с.
- Ануфриєва Н.М., Зелінська Т.М., Єрмакова Н.О. Соціальна психологія: Навч. посібник. – К.: Каравела, 2011. – 296 с.
- Бех І. Д. Виховання особистості: навч. метод. посіб. : У 2 кн. Кн. 2. Особистісно орієнтований підхід: науково-практичні засади /І. Д. Бех. – К.: Либідь, 2003. – 342 с.
- Булах І.С. Специфіка особистісного зростання підлітка: ракурс сучасного психологічного дослідження// Практична психологія та соціальна робота. – № 8. – 2002.
- Варій М.Й. Загальна психологія: Підручник/ Для студ. психол. педагог. спеціальностей.– К.: «Центр учбової літератури». – 2007. – 968 с.
- Вікова та педагогічна психологія: Навч. посіб. / О. В. Скрипченко, Л. В. Долинська, З. В. Огороднійчук та ін. – К.: Каравела, 2009. – 416 с.
- Волянська О.В., Ніколаєвська А.М. Соціальна психологія: Навч. посіб. – К.: Знання, 2008. – 275 с.
- Власова О.І. Педагогічна психологія: Навч.посібник. – К.:Либідь, 2005. – 400с.
- Волкова Н.П. Професійно-педагогічна комунікація: Навч.посіб. – К.: ВЦ «Академія», 2006.
- Выготский Л. С. Детская психология / Л. С. Выготский // Собрание сочинений: в 6 т. – М., 1984. – Т. 4.
- Гуцало Е.У. Психологія вікового розвитку особистості. Навчально-методичний посібник. Кіровоград, поліграфічно-видавничий центр “Імекс LTD”, 2010. – 216 с.
- Гуцало Е.У. Загальна психологія. Навчально-методичний посібник для самостійної роботи студентів. Кіровоград, поліграфічно-видавничий центр “Імекс LTD”, 2010. – 176 с.
- Гуцало Е.У. Основи психологічної компетентності майбутнього педагога: Навчально-методичний посібник. – Кіровоград: ФО-П Александрова М.В, 2013. – 140 с.
- Гуцало Е.У. Психологія: відповіді на складні питання. Навчально-методичний посібник Кіровоград: Центр оперативної поліграфії “Авангард”, 2014. – 148 с.
- Дубравська Д.М. Основи психології: Навч. посібник. Львів: Світ, 2001. – 280с. Психологія Загальна психологія: Підручник / О.В. Скрипченко, Л.В. Долинська, З.В. Огороднійчук та ін. — К.: Каравела, 2012. – 464 с.
- Заброцький М.М. Педагогічна психологія. К.: МАУП, 2002. – 92 с.
- Ильин Е.П. Психология для педагогов. – СПб.: Питер, 2012. – 640 с.
- Кон И. С. Психология ранней юности : кн. для учителя / И. С. Кон. – М. : Просвещение, 1989. – 255 с.
- Костюк Г. С. Вікова психологія. – К., 1978.
- Крайг Г. Психология развития. – СПб: Питер, 2000. – 992 с.
- Кутішенко В.П. Вікова та педагогічна психологія (курс лекцій). 2–ге вид. : Навч. Посіб. К.: Центр учбової літератури, 2010.– 128 с.
- Лисянська Т. М. Педагогічна психологія: Навч. посіб. – К.: Каравела, 2012. – 264 с.
- Максименко С. Д. Генетическая психология : (методологическая рефлексия проблем развития в психологии) / С.Д. Максименко. – М.: Рефл.-бук ; К.: Ваклер, 2000. – 320 с.
- Максименко С. Д. Психологічні механізми зародження, становлення та здійснення особистості / С. Д. Максименко, В. В. Клименко, А. В. Толстоухов. – К. : Вид-во Європейського ун-ту, 2010.
- Максимова Н. Ю. Соціально-психологічний аспект профілактики адитивної поведінки підлітків та молоді / Н.Ю. Максимова, С. В. Толстоухова. – К, 2000. – 200 с.
- Маркова А.К. Формирование мотивации учения: Кн. для учителя / А.К. Маркова , ГА. Матис, А.Б. Орлов – М.: Просвещение, 1990. – 192 с.
- Москаленко В.В. Соціальна психологія. Підручник. Видання 2–ге, виправлене та доповнене. – К.: Центр учбової літератури, 2008. – 688 с

- М'ясоїд П.А.* Загальна психологія: Навч. посіб. – К.: Вища шк., 1998. – 479 с.
- Орбан-Лембрик Л.Е.* Соціальна психологія: Навчальний посібник. – К.: Академвидав, 2005. – 448 с.
- Основи загальної психології: Навчальний посібник: У 2-х т. / Укл.: Полозенко О.В., Омельченко Л.М., Яшник С.В., Свистун В.І., Стахневич В.І., Мартинюк І.А., Жуковська Л.М. – К.: НУБіП, 2009. – Т. 1. – 322 с.
- Павелків Р.В.* Вікова психологія: підручник. – К.: Кондор, 2011. – 469 с.
- Педагогічна психологія: Навчальний посібник / Л.М. Проколієнко, М.Й. Боришевський, В.О.Моляко та ін.; За ред. Л.М. Проколієнко, Д.Ф. Ніколаєнка. – К.: Вища шк., 1991. – 183 с.
- Пасічник Р.Ф.* Психологічні особливості особистісного самовизначення старшокласників. Дисертація на здобуття вченого ступеня кандидата психологічних наук. – Івано-Франківськ, 1999. – 182с.
- Поліщук В.М.* Вікова і педагогічна психологія : навчальний посібник / В.М. Поліщук. – Вид. 3-тє, виправ. – Суми : Університетська книга, 2010. –352 с.
- Психологія одаренности детей и подростков / под ред. Н. С. Лейтеса. – М. : Академия, 2000. – 336 с.
- Савчин М. В., Василенко Л. П.* Вікова психологія: Навчальний посібник. – К.: Академвидав, 2005.
- Савчин М. В.* Педагогічна психологія: Навчальний посібник. – К.: Академвидав, 2007. – 424 с.
- Степанов О.М.* Педагогічна психологія. Навч. посібник. – К.: Академвидав, 2011. – 416 с.

ЗМІСТ

ВСТУП	3
ПРОГРАМА ДЕРЖАВНОЇ АТЕСТАЦІЇ З ПСИХОЛОГІЇ	4
Тема 1. Організація ефективного сприйняття навчального матеріалу на уроці	10
Тема 2. Основні процеси пам'яті (запам'ятовування, збереження, відтворення й забування). Рекомендації педагога учням щодо покращення пам'яті. Мнемотехніка	12
Тема 3. Психолого-педагогічні умови розвитку мислення школярів. Методи і прийоми активізації розумової діяльності учнів середніх і старших класів	18
Тема 4. Виховання уяви школярів. Умови виховання й активізації уяви школярів. Прийоми розвитку уяви	24
Тема 5. Роль уваги у навчанні й вихованні школярів. Неуважність, її причини й наслідки. Виховання уважності школярів	29
Тема 6. Негативні емоційні стани (афект, тривожність, фрустрація). Стрес. Рекомендації підліткам й старшокласникам щодо прийомів зниження емоційного напруження	37
Тема 7. Розвиток й виховання вольової активності школярів. Розвиток волі в онтогенезі. Умови й прийоми виховання волі школярів	42
Тема 8. Особистість й структура особистості. Характеристики особистісного зростання школярів. Роль учителя у формуванні особистості учня	50
Тема 9. Самооцінка як стимул самовдосконалення школярів. Занижена й завищена самооцінки. Умови й прийоми формування адекватної самооцінки	54
Тема 10. Темперамент	62
Тема 11. Характер. Акцентуацій рис характеру. Напрямки корекції негативних рис характеру особистості	67
Тема 12. Розвиток й саморозвиток загальних і спеціальних здібностей школярів	72
Тема 13. Педагогічне спілкування. Стили спілкування у педагогічній діяльності	78
Тема 14. Засоби спілкування (вербальні й невербальні). Ефективні стратегії педагогічного спілкування. Правила ефективного передавання повідомлень у вербальному спілкуванні	81
Тема 15. Бар'єри й ускладнення педагогічного спілкування. Техніки і правила продуктивного слухання у педагогічному спілкуванні	85
Тема 16. Рівні соціально-психологічного розвитку групи. Динаміка становлення учнівської групи. Явища інтеграції й диференціації	

як форми групової активності.. ..	90
Тема 17. Вплив групи на особистість й особистості на групу. Референтна група. Конформність й нонконформність.....	96
Тема 18. Соціометричний статус особистості в учнівській групі. Проблема відчуження ізольованих учнів. Зміст роботи педагога, спрямованої на подолання проблеми відчуження.....	102
Тема 19. Характеристики спілкування й міжособистісної взаємодії учнів середніх і старших класів із дорослими й однолітками. Використання педагогом інтерактивних прийомів міжособистісної взаємодії у роботі з підлітками.....	108
Тема 20. Поняття «психологічний клімат групи». Прийоми формування сприятливого психологічного клімату в учнівській групі. Взаємостосунків учителів у педагогічному колективі.....	115
Тема 21. Види внутрішньогрупових конфліктів. Методи й тактики учителя щодо конструктивного розв'язання конфліктних ситуацій між учнями	118
Тема 22. Причини конфліктів. Типи завершення конфліктів педагогом. Основні стратегії й способи профілактики конфліктів у педагогічній взаємодії	125
Тема 23. Психологічний зміст вікових криз. Характерологічні поведінкові реакції підлітків під час кризи. Криза ідентичності раннього юнацького віку.....	131
Тема 24. Особистісне й професійне самовизначення у ранньому юнацькому віці. Форми й методи профорієнтаційної роботи із старшокласниками у школі.....	138
25. Формування мотивації навчання у різні вікові періоди шкільного життя. Способи формування у школярів позитивної мотивації учіння...143	
Тема 26. Проблема низької результативності навчальної діяльності школярів	150
Тема 27. Психологія оцінювання. Труднощі й помилки контрольної діяльності. Правила оцінювання знань учнів із різними типами нервової системи. Вербальне оцінювання знань школярів відповідно рівня їхніх навчальних досягнень	158
28. Психологія виховання. Вікові аспекти виховання підлітків й старшокласників.....	163
29. Психолого-педагогічний супровід обдарованих учнів. Види й ознаки обдарованості. Психологічні основи й умови ефективної роботи вчителя з обдарованими школярами	169
30. Психологічний зміст стилів педагогічної діяльності. Структури педагогічних здібностей.....	174
Література	181

Автори:

кандидат педагогічних наук, доцент
Гуцало Емілія Ун-Сунівна

кандидат психологічних наук, старший викладач
Мельничук Сергій Константинович

кандидат педагогічних наук, доцент
Уличний Ігор Любомирович

За загальною редакцією Е.У. Гуцало

Психологія. Державна атестація: інформаційно-методичні матеріали для студентів-випускників педагогічних університетів

Навчально-методичне видання

Підп. до друку 19.11.2014 р. Формат 60х90 1/16. Папір офсетний.
Друк різнограф. Ум. др. арк. Тираж 100. Зам. № 5142.

